Programul complet al televiziunilor (sursa: Paginademedia.ro)

[bookmark: _GoBack]Pro TV: Filme româneşti şi documentare cu şi despre regi
· Ora 10.00. Ediţie specială a Ştirilor Pro TV. Funeraliile Reginei Ana.
· Ora 12.00. Filmul documentar Războiul Regelui. Detaliile loviturii de stat care a înlăturat guvernarea dictatorială, reacţia lui Hitler, decizia acestuia de a bombarda Palatul Regelui în speranţa de a-l omorî pe tânărul monarh, coşmarul domniei ruseşti şi exilul inevitabil al regelui sunt doar câteva dintre subiectele povestite chiar de către Regele Mihai I.
· Ora 13.00.  Filmul românesc Carol I, în regia lui Sergiu Nicolaescu. Acesta este unul din puţinele filme din cinematografia românească în care Regele Carol I apare ca personaj, celelalte două fiind "Independenţa României" (filmul epic mut din 1912, actor Aristide Demetriade, regia Grigore Brezeanu) şi "Restul e tăcere" (2007, actor Alexandru Hasnaş, regia Nae Caranfil).
· Ora 15.00. Ediție specială a Știrilor Pro TV
· Ora 16.15. O noapte cu regele (SUA, 2006). Pelicula spune povestea lui Hadassah, o tânără evreică care devine Ester, regina Persiei, din Vechiul Testament.
Antena 1: Câteva ediţii speciale ale Observatorului cu ocazia funeraliilor dedicate Reginei Ana
Sâmbătă, zi de doliu național, Observatorul Antenei 1 va difuza câteva ediții speciale cu ocazia funerariilor dedicate Reginei Ana.
· Prima ediția specială va începe la ora 10.00, atunci când în Sala Tronului va avea loc o scurtă ceremonie religioasă în prezența ierharhilor Bisericii Ortodoxe Române și ai Bisericii Catolice. Evenimentul va fi consacrat Familiei Regale a României și Familiilor Regale străine prezente la funeralii.
· Mihaela Călin va transmite în direct din Piața Palatului Regal, locul în care, în jurul orei 11.00, sicriul Majestății Sale Defuncte va fi așezat pe un catafalc și va avea loc o ceremonie religioasă, în prezența ierarhilor Bisericii Catolice și ai Bisericii Ortodoxe Române.
· Începând cu ora 15.00, vor avea loc transmisiuni în direct de la Curtea de Argeș, de la Noua Catedrală, acolo unde va fi oficiată ceremonia religioasă a îngropării.
"Pe tot parcursul edițiilor speciale în platoul Observator se vor afla apropiați ai Casei Regale, jurnaliști, teologi și istorici, care vor explica publicului întregul ritual, etichetele și regulile ce trebuiesc respectate în cadrul unui asemenea eveniment, dar și informații de culise despre ce înseamnă să duci o viață de regină", potrivit oficialilor Antena 1.
Kanal D: Fără Se strigă darul, Te vreau lângă mine şi Ne vedem la Tribunal
· Ora 13:45. „Căţei la înălţime”, în locul emisiunii în reluare Se strigă darul. Vedetele show-ului sunt 12 caini, din centre de salvare, alaturi de trainer-ul Victoria Stilwell, un psiholog de animale, vedeta de televiziune Mark Vette si profesorul Adam Miklosi, co-fondatorul „Family Dog Project”
· Ora 16.00. „Mame din intamplare”, în locul emisiunii în reluare Se strigă darul. “Mamă din întâmplare” prezintă dramele unor adolescente care devin mult prea devreme mame, dar şi încercările prin care trec familiile acestora.
· Ora 16.45. Serialul turcesc "1001 de nopţi" va înlocui emisiunea Te vreau lângă mine, care a fost mutată duminică.
· Ora 20.00. Asta-i România, emisiune prezentată de Mihai Ghiţă, va înlocui programul Ne vedem la tribunal.
· Ora 21.30. Filmul Ucenicul lui Avicenna va fi difuzat tot în locul comediei În pielea altuia.
Prima TV: Fără emisiuni de divertisment precum Trăsniţii, Killer Karaoke. Transmisiuni live de la Palatul Regal şi Curtea de Argeş
PrimaTV a scos din grilă emisiunile de divertisment aflate în reluare. Serialul Trăsniţii a fost înlocuit cu Academia lui Horia, Killer Karaoke cu S.O.S Sănătatea mea, iar comedia românească A doua cădere a Constantinopolului a fost înlocuită cu filmul românesc Santaj.
· Ora 14.00. Transmisiune în direct de la funeraliile Reginei Ana de România, de la Palatul Regal şi de la Curtea de Argeş.
· Ora 18.00. Transmisiune în direct de la funeraliile Reginei Ana de România, de la Palatul Regal şi de la Curtea de Argeş.
TVR 1: Ora Regelui, Profesioniştii ..., in memoriam Alteţei Sale Regale Regina Ana şi alte documentare
· Ora 9.00. Istorii trăite. Despre Rege prin ochii oamenilor Savîrşinului
· Ora 10.00.  Ediţie specială. Funeraliile Reginei Ana. Moderator: Titi Dincă
· Ora 17.10.  Ora Regelui, In memoriam Alteţei Sale Regale Regina Ana. Realizatori: Camelia Csiki, Bogdan Şerban Iancu, Marilena Rotaru
· Ora 20.00. Ora Regelui, ediţie specială
· Ora 20.50. Profesioniştii..., In memoriam Alteţei Sale Regale Regina Ana
TVR 2: Filme documentare cu şi despre Familia Regală
· Ora 7.50. 5 minute de istorie. Regele Mihai şi Regina Ana
· Ora 14:00. 6 x 5' de istorie
Episodul 5: Povestea Coroanelor Regale Ale României 
Episodul 7: Povestea şi poveştile Castelului Peleş 
Episodul 25: Regele Mihai şi Regina Ana 
Episodul 27: Greva Regală
Episodul 59: Regele Mihai şi Intrarea României în Al Doilea Război 
Episodul 61: Consiliile de Coroană din vara anului 1940
· Ora 14:40. Ora Regelui. Ediţie specială: Regina Ana a României - 90 de ani
· Ora 19.00. Mihai I al României

