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Studii și experiență profesională

Politicianul

Familia

Raluca Turcan a absolvit Facultatea de Relații Economice Internaționale din cadrul Academiei de Studii Economice din București. Ulterior a lucrat în calitate de consultant în comunicare pentru Tofan Grup și în cadrul staffului de campanie al Partidului Național Liberal. Odată cu inițiativa formării Partidului Liberal Democrat de către fostul prim ministru Theodor Stolojan, mai mulți lideri PNL, între care Gheorghe Flutur și Raluca Turcan, au părăsit acest partid pentru a se îndrepta spre noua construcție politică.  

Raluca Turcan s-a remarcat de-a lungul anilor ca un politician activ, responsabil și foarte implicat în proiectele pe care le-a inițiat și susținut. 

PROIECTE POLITICE DIN PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Inițiativele legislative personale, în afara legilor dezbătute în Parlament în cei patru ani de legislatură la care a contribuit, s-au dovedit a fi esențiale pentru o societate care se vrea civilizată, așa cum este cea din România de astăzi.

Legea privind combaterea violenței în familie este o lege pe care deputatul de Sibiu Raluca Turcan a susținut-o intens, convinsă fiind că femeile victime ale violenței domestice trebuie să înțeleagă că suferința în tăcere nu este un lucru bun, pentru că le afectează și pe ele, și pe copiii lor. Cel mai mare neajuns al vechii legi în domeniu, care data din anul 2003, era acela că nu oferea victimelor violenței domestice o protecție amplă și rapidă. Noua lege oferă cadrul pentru a proteja eficient victimele violenței domestice, în majoritate femei, prin instrumentul numit ordinul de protecție. Există acum, prin lege, posibilitatea evacuării rapide a agresorului din locuința comună, precum și restricția de a se apropia  nu doar de victimă, ci și de rudele ei apropiate. Pentru rapiditate şi eficienţă, ordinul de protecţie este executoriu şi poate acoperi o perioadă de șase luni.

O altă inițiativă legislativă este Legea privind parteneriatul între Stat şi culte în domeniul serviciilor sociale. A iniţiat această lege pornind de la premisa că acţiunea comună a Bisericii şi a administraţiilor locale, în sprijinul acordat categoriilor sociale vulnerabile,  va contribui esențial la rezolvarea concretă a unei întregi serii de probleme sociale. Indiferent că este criză, și bugetul de stat resimte acut deficitul de resurse, sau perioadă de creștere, reglementarea implicării Bisericii într-un parteneriat cu autoritatea locală, pentru a oferi soluţii pentru păturile defavorizate, este binevenită.

Scopul legii este de a contribui la valorificarea potenţialului cultelor în dezvoltarea capitalului uman şi social în comunităţile în care activează, precum și în prevenirea şi combaterea marginalizării sociale.

Legea privind introducerea votului prin corespondenţă pentru cetăţenii români din străinătate a fost inițiată în ideea de a asigura accesul mai puţin costisitor al românilor din afara granițelor la procesul electoral din România, eliminând în acelaşi timp supraaglomerarea secţiilor de vot din străinătate şi asigurând o alternativă de exprimare a votului.

Raluca Turcan a lansat în dezbatere publică un nou format al legii privind organizarea şi funcţionarea Societăţii Române de Radiodifuziune şi a Societăţii Române de Televiziune. Obiectivul a fost redefinirea rolului şi a misiunii televiziunii publice din România, iar legea a statuat rolul important al societăţii civile în numirea membrilor Consiliului de Administrație al TVR şi al Radiodifuziunii

A fost impusă, prin lege, interdicţia de a fi membru de partid pentru toţi membrii CA al TVR, separaţia atribuţiilor Comitetului Director de cel al Consiliului de Administraţie, separarea funcţiilor de preşedinte al Consiliului de Administraţie de cea a directorului general, care trebuie să fie angajat pe baza unui contract de management cu criterii de eficienţă clare şi cuantificabile. Legea prevede, totodată, că informaţiile oferite în programele de ştiri difuzate de SRR şi SRTV trebuie să fie cuprinzătoare, echilibrate şi echidistante.

Acestea sunt doar câteva proiecte cu care Raluca Turcan s-a identificat in Parlamentul României și care au conturat pentru aceasta profilul unui om politic responsabil, decent si dedicat interesului public.

LA SIBIU

În colegiul 2, acolo unde sibienii au decis că este cea mai potrivită să le reprezinte interesele în Parlament, Raluca Turcan este cunoscută pentru perseverența de a duce la bun sfârșit proiectele pe care și le-a propus. De asemenea, deputatul de Sibiu este inițiatoarea multor campanii sociale menite să crească gradul de informare, cu privire la cancerul la sân sau efectele nocive ale consumului de droguri, dar și pentru a crește numărul donatorilor de sânge. 
A atras fonduri pentru construcţia de grădiniţe, pentru reabilitarea şi dotarea şcolilor şi liceelor, a spitalului județean, s-a  implicat și a susținut creșterea misiunii sociale a bisericilor în Sibiu.

Raluca Turcan va candida, din nou, pentru încă un mandat de patru ani cu o listă lungă de proiecte, atât proiecte legislative cât și proiecte de dezvoltare comunitară.

Este căsătorită cu Valeriu Turcan, consultant și analist politic, fost purtător de cuvânt al Președintelui României și au împreună un băiat, pe nume Eric Octavian. 
