Gabriel Berca – senatorul tău de Bacău
Gabriel Berca, secretar de stat in cadrul Secretariatului General al Guvernului este candidatul PNL la Senat pentru Colegiul 1 Bacău, judeţul pe care în urmă cu opt luni îl conducea în calitate de prefect.
„Bacăul este oraşul meu de suflet. Familia şi prietenii mei sunt aici. Ţin la acest oraş şi la oamenii lui şi vreau să realizez ceva pentru ei.”
Gabriel Berca, candidatul PNL la Senat în Bacău este de profesie inginer. A lucrat în mediul privat, iar ulterior s-a specializat în administraţie publică. A absolvit numeroase cursuri de specialitate în ţară şi în străinătate.
A intrat în viaţa publică în 1999. Mai târziu s-a alăturat lui Romeo Stavarache în bătălia acestuia pentru a transforma Bacăul dintr-un pol al corupţiei într-un pol al dezvoltării. 
„Am învăţat de la ai mei să nu stau deoparte când văd ceva incorect şi nedrept. Nu pot să fiu indiferent la ce se întâmplă în jurul meu, în oraşul meu şi cu oamenii la care ţin. Am intrat în politică pentru a schimba ceva în Bacău şi în România. Am găsit o echipă de oameni tineri, oneşti şi hotărâţi. M-am alăturat lor şi împreună am reuşit. După 4 ani rezultatele se văd cu ochiul liber. Este suficient să ne amintim cum era Bacăul în 2004.”
Experienţa şi competenţa fac diferenţa

Din 2004 s-a dedicat muncii în administraţie. Are o vastă experienţă în funcţii de răspundere publică. Ştie ce înseamnă să lucrezi cu oamenii, să-i asculţi, să le cunoşti problemele şi să cauţi soluţii la ele.  
În perioada 2005-2008 a fost prefect al Bacăului, iar din martie 2008 Secretar General al Guvernului. În opinia sa, este important să ai în vedere ambele perspective, atât centrală, cât şi locală. La nivel central se iau deciziile majore, dar care se reflectă în viaţa fiecărui român. La nivel local poţi fi mai aproape de oameni, le poţi cunoaşte preocupările şi aşteptările.

„În timpul inundaţiilor din 2005, am văzut ce înseamnă suferinţa şi cât de important este ca oamenii să vadă în reprezentanţii lor un sprijin.” 

Gabriel Berca are puterea să-i reprezinte pe băcăuani
A fost reprezentantul Bacăului în guvernul României. Prioritatea sa a fost să susţină proiectele de dezvoltare în întreagă ţară şi în special în Bacău. 
Gabriel Berca: „Eu am preferat să las întotdeauna faptele să vorbească pentru mine. Când îmi asum un proiect îl duc până la capăt. În ultimii 4 ani l-am sprijinit pe primarul Stavarache şi am obţinut finanţare pentru toate marile proiecte ale municipiului Bacău: noul spital municipal, podul de la Şerbăneşti. Şi acesta este doar începutul. Vom continua împreună proiectele pentru Bacău.”
Priorităţile candidatului PNL la Senat sunt:
· Venituri mai mari şi locuri de muncă bine plătite pentru băcăuani: atragerea de noi investiţii în Bacău; finalizarea centrului de afaceri;
· Obţinerea de fonduri pentru finalizarea şoselei de centură şi spitalul municipal;
· Confort şi condiţii civilizate de viaţă pentru toţi băcăuanii: finalizarea reabilitării termice şi mansardarea blocurilor;
· Dezvoltarea Zonei Metropolitane: atragerea de fonduri europene pe proiecte pentru Zona Metropolitană
· Administraţie corectă şi aproape de oameni: consultarea permanentă cu oamenii; parteneriat cu societatea civilă pentru proiecte de interes local.
Toţi oamenii îşi doresc o viaţă mai bună. Ce înseamnă asta? Salarii şi pensii mai mari, locuri de muncă stabile şi bine plătite, un oraş civilizat şi o administraţie în slujba oamenilor. Acestea sunt obiectivele pentru care  Gabriel Berca se va bate în Senatul României ca reprezentant al Bacăului.
