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Comunicat de presă
(2 aprilie 2014)
Ref: PDL depune astăzi o sesizare la Curtea Constituţională a României cu privire la numirea ilegală a liberalului Victor Ciorbea în funcţia de membru neexecutiv la ASF. Andreea Paul: “PNL persistă în eroarea politizării agresive a nominalizărilor pentru ASF”
PDL sesizează Curtea Constituţională a României, în urma numirii ilegale a liberalului Victor Ciorbea în funcţia de membru neexecutiv la ASF. “PNL persistă în eroarea politizării agresive a nominalizărilor pentru ASF şi cu votul majorităţii parlamentare PSD-PNL-PC-UNPR-UDMR distruge din nou încrederea în instituţia menită să reglementeze şi să supravegheze piaţa financiară românească”, a declarat prim-vicepreședintele PDL, Andreea Paul, într-o conferință de presă la Palatul Parlamentului. 
PDL consideră numirea lui Victor Ciorbea ilegală pentru că nu respectă Legea 260/2013 privind pregătirea şi experienţa profesională minimală de 9 ani pentru a putea fi desemnat în calitate de membru executiv sau neexecutiv în cadrul ASF. Experienţa de procuror și de lider sindical a liberalului Ciorbea nu are nicio legătură cu piaţa de capital, a asigurărilor sau a pensiilor private din România.
“PNL trimite în ASF un om care nu a avut nicio legătură cu bursa de valori, cu asigurările sau cu pensiile private. Ne-am obişnuit ca majoritatea USL, care încă mai funcţionează când e vorba despre fripturism politic, când e vorba să deprofesionalizeze şi să politizeze instituţiile baromentru ale statului român. PNL nu a învăţat nimic din erorile trecutului recent şi din nominalizarea eşuată a lui Dan Radu Ruşanu la ASF, anchetat acum pentru grave prejudicii aduse chiar domeniului pe care trebuia să-l protejeze”, a declarat Andreea Paul.
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